

邢台市工业和信息化局

是否同意公开：是

办理结果：A

邢工信提案字〔2024〕32号

邢台市工业和信息化局 对政协邢台市第十四届委员会 第四次会议第759号提案的答复

尊敬的吕文联委员：

您提出的“实施‘工业立市’战略重塑制造业强市风采”的提案已收悉。非常感谢您对邢台工业发展的关心、关注和支持，围绕提案内容，现答复如下：

我市是国家建设较早的老工业基地，是经省政府批准确定的京津冀城市群节点城市、冀中南先进制造业基地和物流枢纽，产业基础较好。经过多年发展，制造业呈现出稳中有进、结构优化、创新趋强、质效提升、支撑有力的良好发展态势。但与先进地区相比，在产业层次、企业竞争力、营商生态等方面仍然存在着一些不容忽视的问题。

为加快我市制造业发展，重塑制造业强市风采，我市坚定“工业立市、产业兴市、制造强市”发展战略，结合产业基础、发展需求，着重从四个方面精准施策、持续发力，加快推动全市制造

业转型升级、提质增效。

一、聚焦促转型，加快产业优化升级

一是大力提升传统产业。立足我市产业基础和现状，瞄准高端化、智能化、绿色化产业发展方向，重点支持钢铁、化工、建材、纺织服装等传统产业应用先进适用技术、工艺和装备，加快全设备更新提升、全产线“智改数转”、全流程绿色化改造步伐。

二是加快发展新兴产业。围绕新一代信息技术、生物医药、新能源、新材料等重点领域，加大项目引进力度，不断提升战略性新兴产业占比。特别是发挥晶澳科技龙头优势，进一步做大做强光伏及太阳能产业，以全省电子信息产业座谈会为契机，力促集成电路、基础软件、通信设备等产业实现从无到有、从弱到强。落实省促进生物医药产业高质量发展意见，推动全市生物医药产业加快发展。

三是做优做强特色产业。坚持专业化、链条化、集约化方向，以46个县域特色产业集群为基础，以头部企业为依托，加快上下游企业空间聚集发展、要素优化配置，努力打造特色鲜明、结构合理、体系完整、协作高效、具有较强综合竞争力的现代化产业聚集区，走出一条“一流标准、一流质量、一流品牌、一流信誉体系”的产业集群高质量发展之路。

二、聚焦提增量，不断提升企业竞争力

一是持续加快项目建设。大力开展招商引资，围绕产业链延链补链强链，力争引进更多行业龙头企业和央企二三级子公司；完善部门协同、市县联动项目服务机制，全过程推动项目建设提速；推进邢钢搬迁改造、中钢搬迁升级、高新区锂电池等一批重大项目加快建设。

二是实施产业倍增计划。发挥县域特色产业优

势，围绕促进科技创新、提升质量品牌、推动产业升级、精准强链补链、强化金融支持、加强项目建设六个方面持续用力，争创省级重点县域特色产业集群、国家级中小企业特色产业集群，推动全市特色产业做大做强，力争2025年超百亿集群达到25个。三是加强优质企业培育。加大优质企业培育力度，不断完善创新型中小企业、专精特新中小企业，争创国家专精特新“小巨人”以及制造业单项冠军的优质企业梯度培育体系，发挥优质企业引领辐射作用，带动产业加速发展。

三、聚焦增动能，强力推动创新发展

一是培育壮大创新主体。完善“微成长、小升高、高壮大”高新技术企业成长计划，实施技术创新示范企业培育工程，开展多层次、多领域技术合作，促进新技术加快应用和迭代升级，支持企业建立重点实验室、企业技术中心等创新平台，加快推进企业研发机构提档升级。二是加快工业设计植入。指导和支持基础建设好、设计意识强、发展潜力大的制造企业，通过内部流程再造、组织架构优化等方式，建立工业设计中心，深化工业设计渗透植入，支持工业设计成果转化和购买工业设计服务。三是推动创新成果应用。开展科技成果转化、技术合同登记等应用培训，推动企业技术交易额加速增长；聚焦工业“五基”，推进重大技术装备攻关工程，加快培育一批首台套重大技术装备、首批次新材料、首版次软件，带动产业创新发展。

四、聚焦优服务，持续推进赋能行动

一是大力实施金融赋能。全面推广企业上市“邢台模式”，充分发挥企业上市联席会议作用，加大政策支持，主动协调解决

拟上市企业在遇到的资金、土地、环保、房产等具体问题，进一步加快上市企业辅导和验收，加快推动企业上市。二是大力实施品牌赋能。充分发挥首席质量官示范引领作用，系统实施品牌提升行动，支持企业参与标准制修订、用好工业设计、提升产品质量，打造国内外知名品牌。三是大力实施数字赋能。先后制定印发了《2023年两化融合工作要点》《邢台市制造业数字化转型专项行动方案(2023—2027年)》，规划明确了两化融合、工业互联网平台建设以及数字经济发展的目标任务，不断优化传统制造业数字化转型的发展环境，加快提升制造业数字化、智能化、绿色化水平。加快工业化、信息化深度融合，扎实推进“万企上云”计划，加快工业互联网建设，推进重点企业数字化改造提升，培树一批数字转型试点企业，打造一批5G全连接工厂和典型应用场景。四是大力实施人才赋能。充分发挥我市职业教育优势，组织高等院校进行订单培养，为产业发展输送高技能蓝领工人。结合发展需求引进高端人才，为全市产业管理创新、技术革新打好基础、创优条件。



领导签发：胡晓铭

联系人及电话：刘杰欣 2608598

抄送：市政协提案委员会，市政府办公室。